

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, miércoles, 13 Enero de 1892.

N.º 3.146

SECCION POLITICA

PLATO DEL DIA

¡Que bailen!

Los soldados españoles, rebeldes á la disciplina dieron ese grito en 1873.

Ahora, á tantos de Enero de 1892, los lanza (ó lo *larga*, como diría cualquier "modernista", al uso) el mismísimo Guillermo II, emperador de Alemania, rey de Prusia, y *bastonero* mayor de la Triple Alianza.

—*¡Que bailen!*—gritaban por acá los adoradores de la *Santa Indisciplina*, como se dijo éntonces. Y enderezaban la dura y "coreográfica", intimación á sus jefes y oficiales.

—*¡Que bailen!*—grita por allá Guillermo II, diez y nueve años después (ó el emperador de Bragelonne), enderezando la misma intimación á los jefes y oficiales que militan, y aun bailan, bajo sus órdenes.

—Pues... *¡que bailen!*—respondemos los que no llevamos vela en este entierro, ó mejor dicho, pareja en este wals.

¿Tiene muchos admiradores, fuera de su tierra, el entremetido é inquieto soberano, que en tantas cosas se mete, y á quien vemos un día ejerciendo de predicador luterano á bordo de una fragata, y disponiendo al otro que los cantantes del teatro Imperial no intetrumpan la acción dramática con saludos inoportunos al público que les aplaude?

Ignoro si hay por aquí devotos del "principio de autoridad", que echen de menos un monarca semejante para nuestro uso particular... y público.

Tampoco se si hay devotos del "principio coreográfico", hechos á imágen y semejanza del *bolero affligio* de Liern y Barbieri, que lloren la *cruda legge*, en virtud de la cual se queda el ejército español sin oír á su amado generalísimo esta singular orden del día:

¡Ea, á salir por seguidillas todo el mundo!

Lo único que sé es que Guillermo II, emperador, rey y bastonero, al advertir á los oficiales de la guarnición de Berlín que, si aceptan la invitación para los bailes de la corte, es con la condición imprescindible de haber de bailar, no es un emperador tan *fin de siècle* como

suponen algunos, sino un imitador—á quien por ser imperial no puedo llamar servil—de nuestros revoltosos soldados de 1873.

Puesto que nos hallamos metidos en una época de "reivindicaciones", apresurémonos á reivindicar (si el ministro de Hacienda, por supuesto, no nos impone por eso una nueva contribucion) el primer premio que á nuestros soldados deben otorgar Marte y Terpsicore en belicosa cuanto regocijada *conjuncion*, dejando el *accésit* para el marcial cuanto coreográfico emperador y rey.

Restituyamos, pues, á quien se debe el apóstrofe "*¡Que bailen!*" y convengau los estupefactos tudescos con nosotros los desengañados españoles, en que el mandato de Guillermo de Gullermo II á la oficialidad de la guarnición de Berlín, carece del decantado "merito de la originalidad."

A cambio de esa concesion, si es que los tudescos se dignan hacérsosla, podemos permitirnos el lujo de darles un consejo.

¡Consejo, ay de mí, que en punto á originalidad, corre parejas con la famosa orden de Guillermo III!

El verdadero "padre de la criatura", fué el padre Claret (doble y santa paternidad!, cuando dijo:

*Jóvenes que estais bailando,
al infierno vais saltando...*

Sin necesidad de tomar esa tremebunda advertencia al pié de la letra, preciso es reconocer y proclamar que en el sentido simbólico fué profeta el padre Claret.

Cuando el autor de la *Llave de Oro* dió tan saludable aviso á los bailarines de salon, las dos cortes en donde el placer de la danza había llegado á su más alto grado y glorioso apogeo, eran la corte de las Tullerías y la de Madrid.

De cómo acabaron aquellos bailes de Isabel II, en que sin necesidad de reales órdenes tomaban parte todos los oficiales disponibles de la guarnición, y de como concluyeron aquellos cotillones célebres en donde Napoleon III hacía bailar hasta á los generales, responde y dá razon la Historia, *maestra de la vida*, segun el rancio Marco Tulio.

Cuando después de la capitulación de Sedan entregada su espada al rey de Prusia el livido y valetudinario *Badinguet*—como diz que llamaban á Napoleon III los franceses—estaba tocando una charanga prusiana, á cuatro pasos del "lugar

del suceso", una *quedrilla de La bella Elena* y un wals de *La gran duquesa de Gerolstein*.

No por eso deben alarmarse los que de acuerdo con las últimas averiguaciones del general Martínez Cánovas, digo Campos, consideran al ejército alemán como el primero del mundo... No es que Guillermo II y la brillante oficialidad de la guarnición de Berlín estén en el caso advertido un tiempo por el padre Claret y comprobado más tarde por la Historia.

Es que el heredero de los vencedores de Francia convierte ya en orden del día, ó lo que fuere, el célebre y retozon estribillo.

*Dansez, dansez,
tournez, tournez,*

de *La Vida Parisiense*; y eso es, hasta en Berlín, un sintoma bastante grave.

¡Cuidado con el contagio, general Azcárraga!

Haga V. E. lo que guste de sus subordinados; pero no los convierta en bailarines... España, nuestra madre comun, tiene esta superioridad sobre las otras naciones: la de que ni baila, ni canta, ni representa.

Conservémonos en esta noble inercia, y dejemos á Inglaterra que diga:

—Sacaría á bailar de buena gana las Canarias, y las Baleares, y Marruecos...

Dejemos á Francia que replique: —No será eso sin que lance yo eí "*¡que baile!*", de ordenanza.

Y á Alemania que conteste:

—Aquí no lo ordena nadie más que yo, y cuando se rompa el baile, me llevaré de pareja... el Archipiélago filipino.

Hasta que acabemos por dejar al Japon el derecho á decir:

—Pues con quien bailo yo es con las Marianas.

De todo ello se deduce que si los bailes de corte son peligrosos, quizá lo es más no meterse en las danzas internacionales.

Yo, que no sé á qué wals quedarme, me contento con señalar, á fuer de proteccionista coreográfico, el curioso espectáculo de un emperador y rey que pronuncia desde su trono las palabras mismas con que se alborotaron años ha en los cuarteles algunos españoles insubordinados...

¿Quién había de decirles que el demagógico y perturbador "*que bailen!*" de 1873 había de rehabilitarse, ennoblecerse y ensalzarse en 1892?

Varios de aquellos reclutas indisciplinados son ahora severos guardias de orden público... Esto no prueba que de un monarca reinante pueda hacerse un agente de seguridad; pero sí demuestra que un mal soldado puede coincidir con un buen emperador.

Hagámoslo constar, para satisfacción del orgullo nacional, y para consolarnos—siquiera en esa forma—de no poder decir ogaño á los soldados españoles:

—Bastoneros, ¡haced que bailen... los ejércitos de fuera!

MARIANO DE CÁVIA.

(*El Liberal*).

SECCIÓN DE NOTICIAS

Los sucesos de Tánger

El bajá y las kábilas

El *Diario de Tánger*, en su número del día 4 del corriente, recibido ayer en Madrid, explica el conflicto pendiente entre el bajá y las kábilas tangerinas, añadiendo algunas noticias que expresan el actual estado del asunto.

«Parece que al fin—dice el mencionado periódico—el bajá ha comprendido toda la importancia que de por sí tiene la acción de las kábilas conjuradas contra él y ya se va preocupando cuanto debe, aunque sin ceder un ápice en sus pretensiones y exigencias.

Sid Ben Abdessadek principió por reirse de unos cuantos que escardecian su autoridad, contra la cual protestaban á voz en grito.

No pensó al principio que existía una conjura seria, encaminada á hacer frente á su autoridad hasta derribarle del puesto que ha sabido escalar gracias á sus influencias... metálicas; no se imaginó que el disgusto de sus administrados era general, que el grito de protesta había de repartir por diferentes extremos; que el movimiento insurreccional había de extenderse, y, en fin, que con los rebeldes habían de hacer causa común cuantos de cerca y de lejos habían sido esquilados, perseguidos y atropellados por ese vampiro insancionable, cuyos apetitos voraces no calman nada de cuanto al efecto se le proporciona.

Los coligados pusieron á prueba su teson y su resistencia, jugándose el todo por el todo sin transigir un ápice en su actitud hostil y amenazadora.

Las kábilas, gobernadas con despotismo y oprimidas sin cesar por la férula del novel gobernador, han desplegado la bandera de la revolucion, manteniéndose firmes en torno suyo; buscaron prosélitos y los encontraron; dijeron de no suministrar viveres á la población y lo cumplieron, no presentándose mas en nuestros mercados. Celebraron pactos y alianzas, y ahí están ellos en la brecha esperando saber la actitud del ministro Sid Mohamed Torres, para entrar desde luego en acción ó de poner las armas y rendirse á la obediencia, si se les asegura la revocacion del bajá ó dispone el sul-

tan que cambie el actual estado de cosas. Sid Abdessadak, que teme la acometida de aquellas gentes y sabe hasta que extremo de violencia puede conducirles su ira ciega, ha pedido refuerzos á la corte; ha dispuesto que la alcazaba esté constantemente vigilada, aumentando el número de guardias y cuidando que desde muy temprano sean cerradas las puertas de la ciudadela; en fin que nuestra primera autoridad, temiendo un golpe atrevido de las kábilas sublevadas, no se descuida en tomar toda clase de precauciones.

Pero entre tanto, no hace concesion alguna que atraiga á los rebeldes y los haga volver á la obediencia. Esto sería mucho ceder por su parte, y en cuestiones metálicas es implacable Sid Abdessadak.

El ministro de Inglaterra

Mientras el conflicto se resuelve en un sentido ó en otro, el ministro de Inglaterra, obrando con plausible prevision y según de público se dice, ha pedido á su gobierno algun buque que vigile esta costa, por si los acontecimientos se precipitaran ó fueran las cosas más lejos de lo que por el momento se cree.

Desde ayer se encuentran en nuestra rada procedentes de Gibraltar, la cañonera *Goshawk* y la batería flotante *Thunderer*.

La presencia de estos buques ha producido buen efecto y dado lugar á comentarios favorables á sir Charles Smith y á su celo y prevision.

Como se vé Inglaterra ha sido la nacion que primero se ocupó de adoptar precauciones frente al estado anárquico de las kábilas vecinas.

Mediadores

El domingo llegaron á Tánger, procedentes de Wadzan, los hijos del sheriff del mismo nombre, siendo recibidos por gran número de moros que les saludaron con juegos de pólvora, demostrando las grandes simpatías que la familia del sheriff inspira entre las kábilas que rodean á Tánger.

El viaje se relaciona con la cuestion pendiente, y se cree que los hijos del sheriff llevan el carácter de mediadores.

El lunes era esperada en Tánger una diputacion de 50 personas, enviada por las kábilas conjuradas, para exponer sus quejas contra el bajá á Sid Torres.

Solucion probable

«Parece—añade *El Diario*—que las revueltas de las kábilas, originadas por la conducta del bajá, tendrán en breve feliz termino, de confirmarse una noticia que llega á nosotros con todos los visos de exactitud.

Sid Abdessadak no está muy seguro de su puesto y ya se tambalea. Tiene varios competidores y desde Fez le minan el terreno.

Se piensa, por lo tanto, en su destitucion, y ya se presentan tres candidatos á la eleccion de la corte sheriffiana.

Será agraciado el que más pese y sueñe de los tres, que son: Sid Hamad Saidi, Sid Abderrahman Ben Abdassada, primo del bajá, y Sid Abdelmalek Ben el Hashmi, ex-gobernador de Uxda.

A nuestro juicio, reúne más probabilidades de ser elegido Sid Hamam, que es un viejo excelente. Con todo, la balanza es la que decidirá, por aquello de «poderoso caballero es Don Dinero».

Aviso saludable

Los rumores acerca de la intervencion inglesa, tienen fundamento en la presencia de los buques de guerra antes citados *Thunderer* y *Goshawk*, en la rada de Tánger, y en la conducta del ministro inglés en dicha ciudad, que ha prevenido al bajá que, si en un caso dado, la autoridad marroquí no pudiera, con los medios de que dispone, garantizar la seguridad de la poblacion, desembarcarían

tropas inglesas para proteger á los súbditos británicos.

El «Alfonso XII»

El crucero *Alfonso XII*, que salió el 8 al medio día del puerto de Cádiz con rumbo á Tánger, se construyó en el Arsenal del Ferrol, habiéndose incorporado á la escuadra de instruccion durante el verano último.

Sus dimensiones son: 85 metros de eslora, 13,20 de manga y cinco de calado medio.

Desplaza 3,090 toneladas y su radio de accion á toda fuerza de máquina es de 4 400 millas.

Monta seis cañones Hontoria de 16 centímetros, dos de 7,8 de tiro rápido y seis ametralladoras.

Su dotacion se compone de 387 hombres. La quilla de este crucero fué colocada el 12 de Agosto de 1881.

No es, por lo tanto, el *Alfonso XIII*, como equivocadamente ha dicho un colega, el buque que irá á las costas africanas.

Este último se está armando actualmente, y tiene 101,21 metros de eslora, 15,42 entre perpendiculares; 5,95 de manga y de calado medio, y 4.740 toneladas de desplazamiento.

La muerte del Khedive

Londres 6.

La prensa se ocupa hoy con preferencia de la muerte del Khedive y de las consecuencias que ésta puede ocasionar en las relaciones de los diversos Estados.

«The Times» juzga que este suceso influirá notablemente en la actual situacion política de Egipto, añadiendo que es imposible dejar al nuevo Kediye, el príncipe Abbas Bey, gobernar por sí sólo sin arriesgarse á la reaccion.

«The Daily News» considera llegado el momento para que lord Salisbury pueda cumplir sus promesas.

Entiende que la intervencion del sultán Abdul Amid no es probable, y termina diciendo que lord Salisbury aumentaría su reputacion de hombre de Estado concluyendo con Francia un arreglo definitivo respecto á Egipto, antes de las elecciones generales.

Paris 8.

Los periódicos franceses, hablando de la muerte del Khedive, se muestran unánimes en afirmar que Tewfik fué siempre un servidor dócil de Inglaterra, la cual aprovechará probablemente este suceso para retardar la evacuacion de Egipto.

Varios de ellos, especialmente «Le Siecle», son de opinion que las potencias interesadas deben poner inmediatamente sobre el tapete la cuestion de Egipto.

Londres 8.

«The Daily Telegraph» dice que la muerte del Khedive causará en Inglaterra un sentimiento unánime.

Añade que la baja experimentada en los valores egipcios demuestra la estimacion que al difunto profesaban los tenedores de dicha renta, pero entiendo que la reaccion se hará muy pronto, pues confía en que el advenimiento del nuevo khedive no producirá ninguna clase de dificultades graves.

Paris 8.

En el Bolsin de anoche se resintieron los valores á causa de la muerte del Khedive de Egipto, suceso que se consideraba de funestas consecuencias, dada la situacion especial en que se encuen-

tra aquel país; pero la opinion se ha tranquilizado, y, conforme prevenían algunos periódicos de esta mañana, se ha producido una notable reaccion en nuestro mercado bursátil.

El 4 por 100 exterior español, que bajó anoche hasta 63'15, se ha repuesto esta tarde cerca de medio por 100.

Tambien ha contribuido á este resultado la negativa de los absurdos rumores que se propalaron ayer, y que hicieron efecto entre algunos ilusos, sobre el desembarco de los ingleses en Tánger y en Canarias.

De algun tiempo á esta parte se observa que se propalan con frecuencia noticias de sensacion con cualquier motivo. Entre éstas se comentaba la de «La France» sobre la expedicion francesa á Túat, que el gobierno francés se ha apresurado á desmentir por medio de sus órganos más autorizados.

El Cairo 8.

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro del Khedive. Dicho acto se ha hecho sin ostentacion, pero ha sido imponente por la inmensa muchedumbre que llenaba las calles que ha recorrido el cortejo fúnebre y que se calcula en unas 200.000 personas.

Viena 8.

Los periódicos hacen grandes elogios del príncipe Abbas, hijo y sucesor del difunto Khedive de Egipto.

El príncipe Abbas residía actualmente en Viena, donde hacia sus estudios.

Hoy mismo ha salido con direccion al Cairo.

Ha teleografiado al presidente del Consejo de ministros, mostrándose hondamente impresionado por la muerte de su padre, tan dolorosa para la familia reinante como para todo el pueblo egipcio, y anunciando que sale inmediatamente de Viena para el Cairo.

El príncipe añade en su despacho, que confía en que hasta su llegada no ocurrirá ningun suceso grave en Egipto, encontrándose el poder regido por la alta sabiduría y patriotismo del presidente del Consejo de ministros y sus colegas.

Cartas de París

5 Enero.

Nuestras Cámaras han reanudado hoy sus tareas en medio de la indiferencia general; pues solo llama la atencion la polémica religiosa entablada entre la *Autorité*, de M. Pablo de Cassagnac, de un lado y la totalidad de los periódicos católicos del otro. El bonapartista M. de Cassagnac, que nunca ha admitido otro sistema que el de la violencia y las injurias, trata con el mayor desprecio á sus contradictores, sin exceptuar al Nuncio apostólico; maltrata é insulta á los periódicos romanos que le censuran y desautorizan, incluso el «Osservatore Romano», al que niega, á pesar de la evidencia, todo carácter oficial, y niega al mismo Papa el derecho de intervenir en los asuntos políticos de Francia. «Si permanezco de pié, dice, ante el Papa como ciudadano, me prosterno á sus piés como católico.» Estar á la vez de pié y prosternado no es una posicion muy fácil de adoptar; pero M. de Cassagnac no se apura por cosa alguna. «Como hombre político, añade, me mantengo erguido con toda mi talla y miro al Papa de frente, de hombre á hombre.»

Podría suponerse, despues de esto, que á los ojos de M. de Cassagnac la política y la religion son cosas enteramente distintas, que no se compaginan, ni se confunden nunca. ¡Pues, nada de esto! Declara, por el contrario, que la política y la religion son una misma cosa, ó me-

por dicho, que toda la política tiene por objeto la religion y viene á parar á la cuestion religiosa. Si es así, si solo se trata en el fondo de la fé y de los intereses de la Iglesia, parece que el Papa debe tener cierta competencia y alguna autoridad en estas materias, y, por lo tanto, no se comprende como M. de Casagnac, que se envanece de ser católico ante todo, rehusa escuchar los consejos y hasta las intimaciones del Soberano Pontífice.

Sin embargo, nada detiene, ni embarrasa al bonapartista de la *Autorité*. Se hace Papa á sí mismo y se proclama infalible contra el Papa del Vaticano. Esto sería una cosa increíble si no citase textualmente sus palabras: «La república, dice, es una fiera que trata de devorarnos, ó será dueña de nuestra vida ó nos apoderaremos de su piel.» Y despues de haber añadido, en tono de perdonavidas que toda su política es la de los domadores, termina de esta manera: «Domaremos, cortaremos, destrozaremos, suprimiremos, descuartizaremos y reducirémos á polvo á los enemigos de nuestra santa religion: no hay Nuncio, ni Papa, ni Concilio que nos lo impidan.»

¿Se quiere saber cual es el fondo de todo esto? Doloroso me es tener que decirlo: se trata de una simple cuestion de dinero. El periódico la *Autorité*, que solo cuesta un sueldo diario, ha conseguido, gracias á esta baratura, crearse una clientela bastante numerosa entre el clero secundario de los distritos rurales, al cual fanatiza con sus atrevimientos y con su polémica á puñetazos y puntapiés, y como recauda mucho dinero, sostiene con empeño esta situacion. Por otra parte, el *Univers*, que desde hace largo tiempo viene empleando estos medios atacando á los Obispos que no querian sufrir su yugo, y que se ve hoy adelantado por su rival, está irritado al ver desaparecer cierto número de suscritores y disputa á M. Pablo de Cassagnac el clero rural que le abandona por la *Autorité*.

Esta es, pues, entre ambos periódicos, una cuestion de influencia y de perros grandes y por ahora el bonapartista M. de Cassagnac es el que parece llevar la mejor parte; pero ¿por cuanto tiempo?

O.

MAHON

Casino de Union Republicana

Se advierte á los sócios que la funcion que el Casino dá mañana en el Teatro Principal empezará á las ocho en punto. Las localidades y entradas se despachan en el mismo Casino, y se ruega á los suscritos que las recojan cuanto antes, á fin de evitar aglomeracion á última hora.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

He leído con grande extrañeza el largo escrito publicado en *El Bien Público*, censurándome por haber hecho pública la conducta que o nmigo siguieron los ricos conservadores que forman parte del «Círculo Menorquin», llegando á calificar mis sentimientos de inobles.

Los inspiradores del escrito de *El Bien Público*, no han sabido por lo visto leer ni interpretar mi remitido.

Yo no he tratado de acusar á la Sociedad de Socorros de no haber cumplido sus deberes, ni de haber faltado al reglamento. Lo que he tratado de demostrar, es que yo, pobre, enfermo y necesitado de pan, no he encontrado en el Círculo político al cual me afilié en la confianza de que, formando parte de él, lo más aristocrático, lo más potente, lo más acaudalado de la población, debía de encontrar también algo de caridad unido á aquellos títulos tan altos. La experiencia, por desgracia, ha venido á demostrarme lo contrario.

Cuando me he visto necesitado he encontrado el mayor auxilio entre los que eran mis enemigos políticos, entre la clase media, entre la clase proletaria, afiliada casi toda al partido republicano.

Me he limitado pues, á hacer público por deber de conciencia y por deber de gratitud, lo que á mi me ha pasado, para que sirva de escarmiento á otros tantos que como yo, confían encontrar sentimientos caritativos entre la elevada clase conservadora y si desgraciadamente se ven en mi caso se convencerán que es más valiosa y más eficaz la caridad que sienten los pobres republicanos, que la de los ricos conservadores.

Lo que demuestra una vez más que los buenos sentimientos que nacen de las buenas almas, están más abajo que arriba.

Suyo affmo. s. s. q. b. s. m.

JOSÉ PEREZ.

La reunion celebrada ayer en la Tertulia Republicana de la calle de San Luis Gonzaga, estuvo como siempre animadísima.

El secretario Sr. Vinent y Victory y D. Ramon Ruiz tomaron la palabra siendo aplaudidos en sus temas respectivos y luego el presidente despues de un caluroso resumen desarrolló su tema demostrando que la lucha entablada entre monárquicos y republicanos es la que ha de llevarnos al triunfo de la causa que defendemos pero que para garantizarla hay que ilustrar á las masas y máxime á la mujer que es el anjel del hogar, proponiendo por lo tanto abrir cuanto antes una clase especial puramente instructiva para las jóvenes de ocho ó mas años, que deseen concurrir; cuyo pensamiento fué, aceptado por unanimidad y con gran entusiasmo, por parte del auditorio, cuyo acuerdo celebraremos se lleve á cabo cuanto antes.

Por el correo de ayer se recibieron los fondos necesarios para pagar el 2.º trimestre de este ejercicio á los maestros de las escuelas públicas de Mahon.

Mañana se celebrará la sesion ordinaria del Ayuntamiento que no

pudo tener lugar ayer por falta de número de Sres. concejales.

El tiempo ha continuado hoy metido en lluvias si bien estas no han sido muy copiosas. La temperatura no ha sido tampoco muy fria.

Para la próxima semana se pondrá en nuestro teatro uga extraordinaria funcion á beneficio de la tipla dramática D.ª Angeles de Gay.

En la tarde de ayer tuvo lugar el entierro civil de la vecina de esta ciudad Esperanza Juan Mari, á cuyo acto asistió numerosísimo cortejo que no bajaria de cuatrocientas ó quinientas personas. Como de costumbre asistió al entierro, sin que nadie lo llamare, el clero de la parroquia del distrito.

Llamó bastante la atencion en la misma tarde de ayer que á un entierro verificado poco antes del que damos cuenta mas arriba y al que habian manifestado los conservadores decidido empeño en que asistiera numerosa concurrencia, lo hicieron docena y media escasa de adeptos.

El sábado y domingo próximos tendrá lugar en los casinos Consey é Isleño por la compañía que dirigen los señores Comerma y Benavent el estreno de la preciosa zarzuela en dos actos del maestro Chapí que mejor éxito está alcanzando en los teatros de Madrid y en El Dorado de Barcelona; cuyo título es "El mismo demonio," siendo presentada con toda la propiedad que requiere su original argumento y tomando parte además de todas las partes de la compañía, un numeroso cuerpo de coros.

Además se pondrá en escena por segunda vez el bonito juguete cómico lírico en un acto que tanto éxito alcanzó en su estreno, "El cosechero de Arganda."

Auguramos á la empresa un lleno completo.

El vapor carreo *Nuevo-Mahonés* ha suspendido esta tarde su salida para Palma.

Abonanzando el tiempo lo efectuará á las doce de esta noche admitiéndose correspondencia en el buzón central, hasta las nueve y media de la noche.

Una pregunta cuya insercion se nos suplica:

¿Sabría decirme el Ayuntamiento que preside D. Juan Orfila y Pons, Abogado, porqué causa se priva á los pobres de solemnidad de ir pidiendo limosna de puerta en puerta, cuando no se pone tal impedimento á unas cuantas gitanas y monaguillos que molestan continuamente este vecindario?

La Administracion-Gerencia nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 13, 10-40 m.

Lluvias desde ayer, barómetro bajo. Saldremos hora itinerario.—CARDONA:

Dice *El País* de Ciudadela:

Segun leemos en los periódicos llegados últimamente, el día 5 del próximo Febrero debe fondear en el puerto de Mahon la escuadra inglesa del Canal, mandada por el vice-almirante Mr. Aliz Simprom, y compuesta de cuatro grandes acorazados, dos cruceros de primera clase y dos avisos torpederos.

De «El Diario de Palma» del día 11. «En este momento acaba de recibirse un telegrama del Sr. Conde de Sallent participando la grandísima nueva de haber obtenido la mitad de baja de nuestro cupo de consumos, como lo habia solicitado el Ayuntamiento. Alegria inmensa, hay repique de campanas y una música recorren la población.»

La Eléctrica Mahonesa

La Junta Inspector de esta Sociedad, de acuerdo con la Gerencia, ha resuelto cobrar á los Sres. Accionistas un dividendo de 25 por 100. En su consecuencia, se señalan los días 29, 30 y 31 del actual, horas de once á una y domicilio social, calle de Isabel II n.º 58, para efectuar el pago de dicho dividendo.

Mahon 13 Enero 1892.—Francisco F. Andreu y C.ª

Sociedad General de Alumbrado

La Junta de Gobierno acordó en sesion de ayer pedir á los Señores accionistas el primer dividendo pasivo de diez por ciento, señalando al efecto los días 13, 14, 15 y 16 del actual para verificar el pago en casa del infrascrito Gerente, calle de la Infanta n.º 24.

Mahon 12 Enero de 1892.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

Á todos los profesores civiles

de medicina y farmacia de Menorca:

Con motivo del llamamiento á una Asociacion general de médicos y farmacéuticos, como complemento al Congreso de médicos titulares que acaba de celebrarse en la corte, habiendo aquí sociedad facultativa y en virtud de las bases establecidas para aquella Asociacion el Presidente del Colegio médico-farmacéutico de esta ciudad y los Subdelegados de medicina y farmacia de este partido, por medio de los periódicos *EL LIBERAL* y *El Bien Público*, y conformes con la base 7.ª, convocan Junta general de todos los facultativos titulares, ex-titulares y libres de esta isla, á fin de que se sirvan concurrir el domingo, día 24 de este mes, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, á ponerse de acuerdo, nombrar la Junta directiva y efectuar la eleccion de que tratan las bases 1.ª y 2.ª de la convocatoria.

Mahon 12 de Enero de 1892.—Sebastian Vinent.—Jaime Ferrer.—Vicente Teixidor.

BOLSA DE MADRID

12 de Enero 4 t.

4 por 100 interior. 69'650

4 por 100 exterior de 1891. . . 72'950
4 por 100 amortizable 79'800
B. H. de Cuba de 1886. 104'000
Acciones Banco España. 376'000
París 8 dias vista 00'000
Londres 90 dias fecha 00'000

BOLSA DE BARCELONA

12 de Enero 4-20 t.

4 por 100 interior. 69'450
4 por 100 exterior. 72'720
4 por 100 amortizable 79'620
B. H. de Cuba 1886. 104'120
Id. id. 1890. 95'120
Banco Hispano Colonial 52'200
Acciones ferro-carril Francia. 34'620
Id. Norte. 51'230
Id. Orense 12'500
Id. Almansa. 000'000
Obligaciones Francia. 60'300
Id. Norte. 00'000
Id. Orense 33'350
Id. Almansa 66'870
Compañía Trasatlántica 82'870

Empeños del Casino Mercantil

Interior 8 rs. vn.
paga alcista.

Hoja del Calendario para mañana

Enero 14 Jueves

El beato Bernardo de Corleon.

Luna llena el 14.—Cuarto menguante el 22.

Sale el Sol 7 h. 20 m.—Pónese 5 h. 00 m.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *EL LIBERAL*)

Madrid 12 10 m.

El Círculo de la Union Mercantil, celebró anoche una reunion en la que se acordó protestar contra los nuevos Aranceles y pedir que continúe el «statu quo» comercial.

Madrid 12 5-45 t.

En el Congreso se han presentado proposiciones acerca las reformas económicas de Ultramar.

El Sr. Maura ha iniciado el debate político. El Sr. Vallés y Ribot interpelará al Gobierno sobre los sucesos de Jerez de la Frontera.

La influenza hace terribles estragos en Inglaterra.

Considérase imposible de todo punto un arreglo comercial con Francia.

Madrid 13 10 m.

Han caido grandes lluvias ocasionando grandes crecidas en todos los rios. El Guadalquivir y el Henares se han desbordado causando algunas inundaciones sin ocasionar afortunadamente ninguna desgracia.

FABRA.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Alcaldía de Mahon

Año 1892

PROVINCIA DE LAS BALEARES.—TÉRMINO MUNICIPAL DE MAHON.

División de este término municipal en distritos para los efectos de la 2.ª disposición transitoria del Real Decreto de 5 Noviembre de 1890 para la adaptación de la Ley electoral á las elecciones de Diputados provinciales y Concejales y de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión de 13 Enero último para dar cumplimiento á los art. 12 y 13 de dicho Real Decreto.

PRIMER DISTRITO

Lo forman las secciones 1.ª y 7.ª que comprenden las calles siguientes:

P.ª de la Constitución, Nueva, Angel, Alonso III, Conquista, Sto. Cristo, P.ª Vieja, Alba, P.ª Retiro, Portal de Mar, Hannover, San Roque, Iglesia, Rosario, Buenaire, Rector, San Antonio, Prieto y Caules, Horno, Andreu, Puente Castillo, Arco, Deyá, P.ª Arravaleta, Arravaleta, Anunciay, Plaza Carmen, P.ª Claustro, P.ª Pescadería, P.ª Príncipe, S. Nicolás, Carmen, Marina, Anden Levante, Norte, Pescadores, P.ª Miranda, P.ª S. Roque, Concepción, Sta. Ana, Sta. Teresa, Santa Catalina, Sta. Rosa, Sta. Cecilia, San Sebastian, San Guillermo, Rampa de la Abundancia, Fortaleza de Isabel II.

SEGUNDO DISTRITO

Lo forman las secciones 2.ª y 8.ª que comprenden las calles siguientes:

Isabel II, P.ª S. Francisco, S. Jerónimo, Mercadal, Montañez, Sta. Escolástica, S. Jaime, Frailes, Sta. Victoria, Carretera Ciudadela, Sol, San Clemente, Alameda, Anden Poniente, Compañía de Tramontana, Pueblo de S. Luis y Compañías de Biniparrell, Binifadet, Torret y Consell.

TERCER DISTRITO

Lo forman las secciones 3.ª y 6.ª que comprenden las calles siguientes:

Alayó, Rosario, Moreras, S. Alberto, Bastion, S. Bartolomé, Luna, Vassallo, S. Jorge, Lazareto, Hospital militar, Aldea de S. Clemente, Compañías de Musuptá, Forma, Tornallí y Algendá, S. Elias, Sta. Eulalia, San Carlos, Castillo, Reina, San Juan, Plana, S. Pablo, Compañía de Norias y Molinos.

CUARTO DISTRITO

Lo forman las secciones 4.ª y 5.ª que comprenden las calles siguientes:

Cifuentes, Pino, S. José, Estrella, P.ª Esplanada, Cos Gracia, Compañía de S. Olivar, Gracia, S. Gabriel, Orfila, S. Fernando, de Fernando, Campamento, Ramirez, Calafiguera, Comercio, Infanta, S. Lorenzo, S. Manuel, S. Andrés, S. Cirilo, S. Luis Gonzaga.

Lo que se anuncia al público á los efectos legales correspondientes en virtud de lo dispuesto por el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de esta provincia en comunicacion de 31 Diciembre próximo pasado.

Mahon 9 Enero 1892.—Juan Orfila.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Cementerios

Este Ayuntamiento ha acordado que á partir desde hoy satisfagan los interesados, precisamente antes de verificarse las inhumaciones de los cadáveres, los derechos establecidos sobre los coches fúnebres y entierros en los Cementerios de este término municipal; y en caso de no verificarlo, tengan lugar aquellas en los términos y sitios destinados para los pobres de solemnidad.

Esta disposición comprende á todos los habitantes de cualquiera clase y condicion que sean sin excepcion alguna.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 9 Enero 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

Policia urbana

Para evitar molestias á los transeuntes, ha acordado este Ayuntamiento fijar en ocho centímetros el largo de los ganchos ó hierros colocados ó que se coloquen para sujetar las persianas de los pisos bajos de las casas.

En su consecuencia se hace saber al público para que durante el plazo de quince dias puedan los respectivos propietarios reducir las dimensiones de los hierros existentes en la actualidad que excedan del tipo fijado; en la inteligencia de que transcurrido aquel, se practicará de oficio á costa de los contraventores.

Mahon 9 Enero 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

Sulfato de cobre (Pedre blaue)

Llegada la época de la siembra, el mejor y más seguro medio para obtener una cosecha de trigo bueno, sano y de peso, es hacer uso del tan renombrado

SULFATO DE COBRE

que priva nazca y destruye el tison (mascarell), obteniéndose un producto de clase superior tanto en calidad como en volumen.

Usese, pues, sin vacilar, el

SULFATO DE COBRE

que se vende á precios reducidos en la

DROGUERÍA MAHONESA

DE VALLE Y PONS 8, NUEVA, 8

Al por mayor se hace rebaja en los precios.

En pago de los géneros que se compran en dicho establecimiento se advierte se admite toda clase de papel del Banco de Ciudadela, sin garantia y garantido.

NOTA.—Todos los billetes y obligaciones del «Banco de Ciudadela» que vayan garantizados con nuestro sello, firma y rúbrica se cambian á su presentación sin necesidad de hacer compras de ninguna clase.

Valls y Pons, Nueva 8, Mahón.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vejetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones

por crónicas que sean, desaparecen pronto y bicri. con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Único que pone y la conserva boca limpia,

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

Administracion de Consumos de Mahon.

Desde esta fecha hasta el dia 20 del actual continua abierto el cobro de los encabezamientos y conciertos celebrados con los vecinos del extraradio de este término municipal en el actual año económico, advirtiéndoles que los que trascurrido dicho plazo no hayan satisfecho sus respectivas cuotas, se les cobrará con los recargos prevenidos por instrucción.

Mahon 5 Enero 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

1.º La estancia llamada de la La Cora situada en la parte del Norte de esta ciudad.

2.º Una casa n.º 2 de la calle del Horno de esta Ciudad.

Y 3.º Otra casa en la calle del Sol n.º 72.

Intormará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad pagará desde mañana los intereses devengados hasta hoy por los depósitos voluntarios constituidos con anterioridad al 1.º de Octubre último.

Mahon 31 Diciembre 1891.—Goñalons, Carreras y C.ª

Pasteles de picadillo

Se fabricarán todos los domingos y dias festivos en la confitería LA ESTRELLA, Castillo 33.

Se necesita una jóven enseñada de sastré. Si no sabe su obligacion es inútil presentarse. Informes, imprenta Fábregues, calle Nueva 25.

Nodrizas Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa Sta. Eulalia n.º 17.

Para vender Una casa calle de Isabel II, n.º 17. Informes Santa Victoria 24.

Aviso

En el almacén de la Rampa de la Abundancia de D. Juan Benejam, se venden pasas en cajon peso 1 arroba á 4 pesetas cajon.

Banco de Mahón

Este Banco paga desde hoy los intereses devengados por los depósitos en metálico constituidos con anterioridad al 1.º de Octubre último.

Mahon 4 de Enero de 1892.—El Director gerente, J. J. Rodriguez.

Fonda española

DE Martí y C.ª

BOQUERIA 18.—BARCELONA.

Restaurant á la carta á la derecha y también á precio fijo desde 2'50 pesetas en adelante.

A la izquierda se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios económicos: A una peseta.

Habitaciones espaciosas y limpias á una peseta por dia.

IMPRENTA DE B. FÁBREGUES

calle de San José.

Despacho: calle Nueva 25.